

# Судьба лидера в зеркале реформы

## Из воспоминаний об эпизодах совместной работы со знаменитым земляком П.М. Машеровым



**Петр НИКИТЕНКО,**  
доктор экономических  
наук, профессор,  
академик Национальной  
академии наук Беларуси

С теплой ностальгией вспоминаю период своей жизни, когда Петр Миронович Машеров работал в должности первого секретаря ЦК КПБ, будучи при этом кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС (1965–1980). Петр Миронович в 1965 году возглавил руководство республики после талантливого государственного и партийного деятеля БССР К.Т. Мазурова. Вопрос об этом решался Пленумом ЦК КПБ на конкурсной альтернативной основе – другим претендентом был Председатель Совета Министров БССР Т.Я. Киселев.

Путем тайного голосования при поддержке К.Т. Мазурова первым секретарем ЦК КПБ был избран П.М. Машеров, который до этого работал вторым секретарем ЦК КПБ.

В 1965 году по инициативе и под руководством Председателя Совета Министров СССР А.Н. Косыгина в стране началась экономическая реформа, которая систематически торпедировалась Л.И. Брежневым, являвшимся с 1964 года первым, с 1966 года – Генеральным секретарем ЦК КПСС. Это была первая и, как оказалась впоследствии, последняя государственная попытка фундаментально изменить су-

ществующую социально-экономическую систему в СССР, которая по форме называлась социалистической (социализмом, развитым социализмом). На деле в ней, говоря языком политико-экономической и ноосферологической науки, воплотился азиатский способ общественного воспроизводства на корпоративной основе господства государственной собственности феодально-крепостных и госкапиталистических производственных отношений. Это, кроме Петра Мироновича, мало кто осознавал, тем более говорил вслух.

Косыгинская реформа ставила своей целью демократизировать советское об-

### ОБ АВТОРЕ

#### НИКИТЕНКО Петр Георгиевич.

Родился в 1943 году в д. Жигалово Витебского района. Окончил Белорусский институт народного хозяйства (1969), заочную аспирантуру института (1976), заочную докторантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС (1989).

Трудовую деятельность начал в 1959 году на Витебском домостроительном комбинате электросварщиком. С 1967 по 1983 год – на комсомольской, партийной и советской работе. В 1983–1990 годах – 2-й секретарь Московского райкома партии г. Минска по промышленности, председатель Московского райисполкома г. Минска, и.о. директора Института повышения квалификации при Белгосуниверситете – проректор БГУ.

С 1990 по 1995 год – первый заместитель председателя Мингорисполкома, председатель Комитета экономики по экономической реформе.

С 1995 года – директор Минского международного образовательного центра.

В 1998–2010 годах – директор Института экономики НАН Беларуси, заведующий кафедрой Белорусского института правоведения, в 2002–2009 годах – академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси.

С 2010 года – советник НАН Беларуси.

Академик Национальной академии наук Беларуси (2000, чл.-корр. 1994), доктор экономических наук (1991), профессор (1991).

Автор более 500 научных работ, в том числе 33 монографий, учебных пособий, учебников и др.

Сфера научных интересов: вопросы национальной и экономической безопасности, госуправления и строительства, научно-технического, инновационного развития, повышения эффективности накопления капитала, фондов и интенсификации общественного производства, в том числе в ноосферной экономике, с позиции экономической взаимосвязи космоса, природы, человека и общества.